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Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi TUJUH muka surat yang
bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan.

Jawab SEMUA soalan.

Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan.

Setiap soalan diperuntukkan 100 markah.
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2 [JIM 417]

Selesaikan persamaan pembezaan separa peringkat pertama berikut:

a—u+(x+y)%=(x+y)u.

Ox
(40 markah)
Dapatkan persamaan pembezaan separa peringkat kedua jika
u=sin(x+y)+e*” adalah penyelesaiannya.
(20 markah)

Tentusahkan bahawa
u(x,t)=(4 cos Ax+ BsinAx) e
A dan B adalah pemalar dan A > 0 fnenepati persamaan pembezaan separa
u=u,, 0<x<2,t>0
dengan syarat sempadan
u(0,1)=u(2,t)=0, t>0
dan syarat awal

u(x,0)=2 sin 3mx.

(40 markah)

Fungsi berkala f(x) ditakrifkan seperti berikut:
, -1<x<0
f(x)-{?)’ 0<x<l

danf(x) =f(x +2).
(a) Lakar graf bagi fungsi fpada selang -3 < x < 3.

(10 markah)
(b) Dapatkan koefisien Fourier bagi fungsi f.

(60 markah)
(¢) Nyatakan siri Fourier bagi fungsi 1.

(10 markah)
(d) Dengan menggunakan (c), buktikan bahawa % = 1—%+ —;— - % +oe

(20 markah)

..3/-
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Dengan menggunakan jelmaan Laplace, selesaikan masalah nilai awal-sempadan

berikut:
u 1 0%u
—=——-2sinzx, 0<x<1,1>0,
axZ cZ atZ

u(x,0)=0, %(x,0)=0,

u(0,6)=0,  u(Lr)=0.

(100 markah)
Diberi persamaan pembezaan separa berikut:
2 2 2
xzal;+2xy Ou +y2612l=y2ey.
Ox Oyox oy
(a) Tentukan jenis persamaan di atas.
(10 markah)
(b) Dapatkan persamaan cirian.
(15 markah)
(¢) Dengan menggunakan transformasi
£=2,n=y,
x
dapatkan bentuk berkanun.
(40 markah)
(d) Cari penyelesaian am persamaan pembezaan separa tersebut.
(35 markah)

Dengan menggunakan kaedah pemisahan pembolehubah, selesaikan persamaan

pembezaan separa berikut:

ou 0%
gi_50%
o o’
u(O,t)zu(ﬂ,t)= 0, >0
u(x,0)=x(7r-x), O<x<uz.
(100 markah)

4/
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-4- [JIM 417]

Senarai Rumus
u, = ugi;,x +un,

u, = uégy + UqNy
= 2 2
Uy =Ugl +20,EM, +u, M, + U + UMy
uxy = uééaxéy + u&n (gxny + E—*ynx ) + uﬂnnxny + uigxy + uﬂnxy

_ 2 2
Uy = uééay + 2u§n§yny Uy T+ uééyy UMy

- ) (]

dengan

1 L
a, =f:!:f(x)dx
1h nnx
a, =— _[f(x) kos| — |dx, n=1,2,3, ...
L) L
1t . [ nnx
b, =— Jf(x) sm(—}dx, n=12,3,..
L) L
f(x)=£2°— + gan kos(n—zﬁj
25 nnx
dengan a, =—I:-_[f(x) kos dx,n=1,2,3,..
0

£(x)=3b, sin(ﬂ)
n=1 L
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25 nnx
b =E If(X)(—L—]dX, n =l, 2, 3,

f(x)= %2cne"""

dengan

17 .
= — —inx = +
c, n__[f(x) e™dx, n=0, +1,+2, ...

2
2—32-’- — o’y =0 mempunyai penyelesaian
X
y=Ae™ +Be ™.
d’y

=t o’y = 0 mempunyai penyelesaian
X

y = A kosh ax + B sinh ax.

2
r’ i—% +r %Ii —-n’R =0 mempunyai penyelesaian
r r

R, =Cr"+ Dn“ .

r

d’R

rdr2

+ r—d—— =0 mempunyai penyelesaian
r

R=A+Blnar.

F[£(1)]=F(a)= 7;_; :[f(t) et
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-6- [JIM 417]
f(x)= S’I[F(a)] =—\/%_1F(oc)e"i“" dx

. |
F[£(x)]=F, (n) =% fe(x)sin T dx, n=1,2,..
0

f(x)=5"[F(n)]= ng (n)siniflE
S[f(x):I:Fc (n)=£?f(x)kos£€ldx, n=12,..

_F, (0 °° nnx

n—l

s£(x)]= 2 [f(o) (-1) f(n} n’E, (n)
F6(x)] = 2[ (-1 £ ()-1/(0)] -

2[1(t)]=F(s)= (;[e‘“f (t)dt

$[e°“f(t)] =F(s-a).

, t<a

i 0
ika g(t)z{f(t—oc), t>0
maka [f (t)] =e *F(s)

2 [ (t)]=5"F(s)-s""£(0) - sf' (0) -...—-st ™ (0) - £ (0)
2[1t()]=-F() =< 2 [1(1)]
[ [£(w) du:l _F)

27 [F(s)G(s)]= Jf(u)g(t—u)du=f*g

-
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-7- [JIM 417]

Jadual Jelmaan Laplace

£t) 2{£ (1)) =F(s)
1 1
S
" n=1,23,... n!
Sn+1
et 1
s—a
S
kos at 12l
a
sin at ¢ +a2
s
kosh at 22
sinh at a
s?—a?
s*—a?
t kos bt (Sz +b? )2
N 2bs
t sin bt
' (s2 +b? )2
s—a
e* kos bt (s- a)2 +b?
b
e sin bt (s- a)2 +b?
- 0000000 -
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